

增资扩产不停歇 创先争优启新程

海沧区持续创新机制,探索最优服务呈现增资扩产强劲态势

本版文/本报记者 林岑

通讯员 洪欣琳

鹭江潮奔涌,沧海放长歌。

厦门,作为我国最早设立的经济特区之一,深度融入全球经济体系,一路先行先试,破浪前行。在厦门海沧,实体经济蓬勃发展,“3+1+1”现代化产业体系将“产业立区”的金字招牌越擦越亮,为厦门打造高质量发展引领示范区注入活水,提供经验。

生物医药、集成电路、新材料、传统优势行业……昨日集中上线的100个增资扩产项目高度契合海沧产业发展方向,包含21个签约项目、28个促开工项目、15个促进度项目、22个促竣工项目和14个促投产项目。它们是海沧持之以恒壮大实体经济筋骨的生动画卷,更是推动海沧未来高质量发展的强劲支撑。

放眼海沧,一家家本土企业“老树发新枝”,一块块低效用地播撒下新的希望,一位位企业家燃起了新一轮发展的澎湃激情。在这背后,是一项审批速度的刷新,一个个服务举措的创新,一批批政策机制的完善,凝聚着广大海沧干部“逢山开路、遇水搭桥”的实干担当。

“天气虽冷,我们增资扩产的热情和决心却丝毫不减。”海沧企业家们纷纷告诉记者,在海沧增资扩产,正成为越来越多企业家的共同选择。



全区100个增资扩产项目快马加鞭、齐头并进,为海沧高质量发展注入新一轮强劲动能。(郑伟明 摄)

2022年,全区规模以上工业产值预计将突破2000亿元

2022年,共完成产业项目用地出让17宗,出让宗数位居全市第一,预计可新增固定资产投资70.68亿元,年新增产值131.24亿元

海沧在全市首创成立企业“进不了窗口”事项综合服务中心

锐意服务创新 为企业增资扩产出实招

破解了瓶颈,海沧企业增资扩产势如破竹。“这个时候,企业有了需求,我们的服务就要跟上。”在海沧区看来,创新服务举措,同样是推动企业增资扩产开花结果的重要一环。

为了打通企业增资扩产过程中的每个环节,海沧在全市首创成立企业“进不了窗口”事项综合服务中心。企业遇到“进不了窗口”“找不到门路”问题,可直接向中心反映,而后由中心统一派单,分类分级协调办理,经整理后也可直接提请由区主要领导主持召开“服务企业接待日”会议研究。

“对企业而言,‘进得了窗口’的事都好办,‘进不了窗口’的事才是头疼的事,今年以来,我们一同向中心提交了9个事项,全部得到解决。”坐在中心舒适的沙发上,福建盛迪公司政府事务部高级主管余新旭喝着茶,笑着告诉记者,以前是困难推不动了找政府,现在是政府推着企业走,增资扩产的速度一下就提上来了。

通过扁平高效审批,减少在部门间的流转耗时,事项办理有门路、有牵头、有跟踪、有落实、有反馈。据统计,中心自今年1月成立以来,累计受理企业“进不了窗口”事项378件,已经协调办结涉及用地规划、设施配套、政策兑现等诉求337件,不断提升企业获得感、认同感,推动增资扩产提速加速。

与此同时,海沧创新采用提级扁平审批、产业和规划联审以及会议套开等方式,将增资扩产环节从10个精简至5个,办理时限由224天提速至64天,节约160天。

谈及这样的流程减并提速,华夏电力副总经理黄见勋连连点赞。“从‘九八’投洽会签约,到正式开工,仅

用了不到70天。”黄见勋说,华夏电力一期机组等容量替代项目手续繁多,其中一些是企业之前完全没有接触过的。为了让前期工作顺利推进,海沧区主动上门服务,帮助流程减并,为企业增资扩产节省了许多时间。

如今,为了将好思路、好做法固化下来,海沧探索完善形成了“八办”全流程全要素全周期工作机制,紧扣增资扩产流程特点,在优化完善已有的招商办、前期办、重点办、征收办、督查办等“五个办”基础上,专门增加成立产业办、规划土地办和服务办等“三个办”,形成权责清晰、扁平一体、运行高效、执行有力、督办及时的“八办”工作机制,确保增资扩产项目从对接洽谈、跟踪推进,到地块出让、前期工作、施工建设、综合协调等各环节环环相扣、有效衔接。



海沧以产业立区持续做大做强实体经济。图为特宝生物。(郑伟明 摄)

强化要素保障 为企业发展壮大添新力

“海沧为我们带来的是全生命周期、全方位、全过程的要素保障。”厦门宏发电声副总裁吴京海告诉记者,今年,宏发电声工业园启动二期扩建项目,项目才刚要启动,一个涵盖各个有关部门的“宏发项目专班”就开始运转了,为企业增资扩产提供全面的要素保障。

“每个企业的情况各不相同,在增资扩产过程中可能会遇到各种各样的问题,我们要做的,就是‘逢山开路、遇水搭桥’,千方百计提供各种要素保障。”海沧区相关负责人介绍,在海沧,各要素部门建立起“有解思维”,部门之间主动协同联动,对重点企业实行“一案一专班”,打造政企联动升级版,由“企业上门办”转变为“追着企业跑”,第一时间协调解决各种问题。

对艾普光学校行政副总许世珠来说,海沧的金融要素保障最让他印象深刻。“海沧专门召开了金融益企对接会,各金融机构的专业人员现场

‘摆摊设点’,为我们‘量身定制’金融方案,为企业增资扩产提供实实在在的帮助。”许世珠说,如今,艾普光学校科技园项目建设高效推进,项目建成后生产规模可达年产3000万副镜片,产值超3亿元。

记者了解到,为了进一步增强企业增资扩产信心,海沧精心制作了《金融产品宣传册》《增资扩产企业名录》《金融服务专员名录》等手册,集中梳理了21家金融机构154款特色金融产品、110个增资扩产项目的内容简介,并成立了由27名金融专员组成的“金融益企服务专班”,将“益企服务”落到实处。

要素保障,落脚在方方面面。对厦门宏发电声的工程师中心相关负责人陈志强来说,海沧的土地保障同样充满惊喜。11月15日,海沧区H2022G08-G工业地块由厦门厦钨新能源材料股份有限公司竞得,用地面积约2.5公顷。“我们将在这里建设年产5000吨锂离子电池材料预处理车

间产线,计划总投资1.26亿元,预计达产后新增产值5.1亿元。”陈志强说,这是继年产40000吨锂离子电池材料产业化项目投产后,厦钨新能源再次翻开增资扩产的新篇章。

据悉,“八办”之一的规划土地办牵头强化统筹协调,资源规划部门靠前服务保障,多方联动,整合资源,全速解决土地出让过程中遇到的难点、痛点、堵点问题,为企业增资扩产保驾护航。数据显示,2022年,海沧共完成产业项目用地出让17宗,出让宗数位居全市第一,预计可新增固定资产投资70.68亿元,年新增产值131.24亿元。

工作理念突破了,责任担当担起来,海沧形成了创先争优、走在前列的浓厚干事创业氛围。面向未来,海沧区表示,将聚焦高质量发展这个首要任务,始终坚持产业立区,着力构建现代化经济体系。坚持增资扩产与招商引资“两手抓”,充分发挥工业“压舱石”作用,加快创新驱动发展,不断做强实体经济。

链接

海沧区 百日攻坚增资扩产项目

一、签约项目21个

- 宝太生物新药研发基地项目
- 石地医疗研发平台项目
- 杰美嘉成医药医用管状材料生产项目
- 天盛医药药物研发项目
- 益协航塑胶检测耗材项目
- 热休特医保健食品项目
- 国贸顺承信息工业园项目
- 厦钨新能源三厂项目
- 中仑新材料股份有限公司意向增资扩产项目
- 嘉德利新能源用薄膜材料项目
- 凯纳石墨烯生产线扩建项目
- 法拉新型能源用薄膜电容器生产基地项目
- 安越环境研发生产基地项目
- 宏发新能源用继电器及配套零部件生产项目
- 融技研发工厂项目
- 瑞尔特年产10万套装配式智能卫浴产品项目
- 安井食品三厂项目
- 联东U谷·海沧科创中心项目
- 百事联电子元件材料项目
- 盈趣二期研发基地项目
- 雅瑞智能化二厂项目

二、促开工项目28个

- 恒瑞医药·福建盛迪高端原料药基地项目
- 力品药业创新制剂国际化总部建设项目
- 欧米克天然功能化学品生物工程二期项目
- 堂试剂新建厂房项目
- 年产50吨维生素A衍生物和年产750吨硫酸系列项目
- 国控星鲨产能提升及检验能力提升项目
- 芯群集成电路封装测试项目
- 士兰12吋特色工艺芯片制造项目(三期)
- 当盛新材料有限公司闪蒸法特种纸产业基地项目(三标段)
- 厦钨新能源基地锂离子动力电池材料扩产项目
- 鸿益顺科技产业园项目
- 日丰新能源汽车零部件精密加工生产项目
- 宜境环保深加工项目
- 华德康电动车项目改扩建工程项目
- 通士达海沧工业园提升改造建设轻工视讯产业园项目
- 明达7#8#仓库及配套工程项目
- 海沧佰明科技产业园项目
- 中航太克智能工业园项目
- 威迪卫浴配套产品厂二期工程项目
- 鑫汇源3号厂房项目
- 环华生产基地3#厂房及4#生产配套用房项目
- 才贸工业园项目
- 民阳扩建厂房项目
- 东盈厂房扩建项目
- 拓宝科技厂房扩建项目
- 厦门瑞能彩印制品厂扩建工程项目
- 鹏威水暖器材二期项目宿舍型保障性租赁住房项目
- 捷太格特转向系统(厦门)有限公司新建光伏停车场项目

三、促进度项目15个

- 养生堂万泰厦门基地项目
- 大博医疗科技产业园项目
- 宝太生物POCT产业园建设项目
- 厦门生物医药产业园五期工程项目
- 大博医疗医用材料项目
- 厦门坤映电子科技有限公司MEMS红外热电堆传感器生产建设项目
- 金鹭硬质合金工业园(一期)-高性能工具具体生产线建设项目(二标段)
- 恒坤精密工业二期项目
- 迈动体育扩建健身器材先进生产线项目
- 宏发信号二厂项目
- 法拉电子新型能源用薄膜电容器技术改造四期项目
- 广州精陶-满福盛项目
- 诚展光学眼镜扩建项目
- 华夏电力一期等容量替代项目
- 星星工艺品南北地块扩建项目

四、促竣工项目22个

- 万泰海生物医药项目二期
- 艾普光学科技厂房及配套建设建设项目
- 厦门安氏兄弟科技有限公司增资扩产项目
- 大博医疗高端骨科介入物技项目
- 特宝生物蛋白质药物生产改扩建和研发中心建设项目(二期)
- 宝太医学检验实验室项目
- 同仁心免渡层析纸条研发生产建设项目
- 康基生物研发平台项目
- 至微电子诊断试剂产品研发生产项目
- 大境生物研发检测试剂项目
- 八叶草制备乳酸原料项目
- 固杰泛半导体产业园项目(二期)
- 狄耐克产业园项目
- 厦门力鼎光电增资扩产消费类光学镜头以及配套项目
- 厦门沙迪克新材料及机床项目
- 厦门千秋业水泥制品有限公司转型升级增资扩产项目
- 正屋(厦门)电子有限公司新建4#厂房及5#宿舍项目
- 赛洁水暖器材项目二期建设项目
- 鹏威水暖5号厂房改扩建项目
- 厦门源龙生物科技有限公司三期项目
- 厦门东发进出口有限公司二期厂房建设项目
- 拓宝储能柜生产线改造项目

五、促投产项目14个

- 迎福医疗制备医用耗材项目
- 华瑞杰医疗医用耗材项目
- 士兰12吋特色工艺芯片制造项目二期
- 士兰化合物半导体芯片制造项目二期
- 年产40000吨锂离子电池材料产业化项目
- 厦门海嘉新建60万吨/年小麦加工线项目
- 通达6#厂房项目(智能制造生产基地建设项目)
- 松霖美容健康类产品和花洒类产品及其智能化的扩产及技改项目
- 法拉-新型能源用电容器技术改造七期项目
- 法拉-新型能源用电容器技术改造八期项目
- 米福太2022年技改项目
- 力鼎光电-红外镜头技术改造项目
- 华洋彩印扩建项目
- 翼晖混凝土搅拌站项目



海沧在全市首创成立企业“进不了窗口”事项综合服务中心。(海沧区 供图)

加强顶层设计 为经济高质量发展探新路

“当前形势下,如何稳住经济大盘,我们与本土‘老朋友’企业携手,全速转动增资扩产的引擎。”海沧区决策者坦言,激发企业增资扩产激情,扶持企业做强做大,不仅将有效提高土地利用效率,推动产业转型升级,还将让城市发展活力迸发。从一定程度上说,服务本地企业增资扩产,也是一种招商引资。

客观来看,加速增资扩产,海沧优势显著。前些年,海沧与国内众多县区一样,面临着产业转型升级、新旧动能转换的重大课题,全区规模以上工业产值连续五年在千亿元左右徘徊,而今年推动的增资扩产项目,全部达产后即可增加年产值超千亿元,今年已经释放产值超百亿元。2022年,全区规模以上工业产值预计将突破2000亿元。

作为经济发展的重要细胞,不断成长的本土企业就是海沧最大的财富。这其中,一大批企业增资扩产需求强烈,在当前的大环境下,显得尤为珍贵。

但是,制约企业增资扩产的瓶颈依然存在。对国控星鲨来说,区域内调规是最大的难题;对恒坤精密来说,设计方案与相应强制规定冲突很难解决;对诚展光学来说,痛点落在了区域内的“两违”建筑物上……

“增资扩产项目的落地,往往涉及项目审批、土地开发、产业规划、项目运作等方面,难以立竿见影,一蹴而就。其中既有难以突破的规则障碍,也有无从下手的现实限制。”海沧区相关负责人告诉记者,想要搬开企业增资扩产的拦路虎,不仅需要勇气和担当,更需要方式和办法。

如今在海沧,区委、区政府主要领导亲自抓增资扩产工作,多次专题研究,深入调研走访企业达127家次,摸排企业增资扩产需求,推动232个项目增资扩产,设立“服务企业接待日”,区主要领导定期听取企业的意见建议,面对面帮助企业打通增资扩产“堵点”,让“不能办”变为“能办”。

成效正在显现。“我们的三期项目已经竣工,马上将投入四期的改造建设。”源龙生物董事长林震激动地告诉记者,通过增资扩产,源龙工业园重新改造扩建后,总建筑面积比原来翻了近一倍。

其实,源龙生物的增资扩产之路并非一帆风顺。此前,由于地块内存在一些临时仓库、食堂等部分历史遗留问题,增资扩产报建申请一直无法获得通过。

“海沧了解我们的情况后,本着实事求是、尊重历史原则,主动为我们提出解决方案,拆除非必要的临时仓库,保留了经房屋安全鉴定合格后的必要生活辅助食堂,增资扩产项目得以获批。”林震说,如果按照老思路,企业增资扩产永远无法推进。海沧区给出了新思路新办法,手把手帮我们解决困难,令人感动。